Коммерсанть

601865 000233

Среда 1 марта 2023 №35 (7480 с момента возобновления издания)

деловые новости Средний чек на товары для детей за год вырос на 17%, а число покупок уменьшилось на 3% —7

Газета издательского дома «Коммерсанть» Издается с 1909 года С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости Большинство россиян испытывают на работе стресс среднего или выше среднего уровня интенсивности —5

Паучная фантастика

Депутаты и силовики, возможно, борются с несуществующей субкультурой

За последнюю неделю в российских соцсетях «завирусились» десятки видеороликов с драками подростков в торговых центрах. В популярных Telegram-каналах сообщалось, что речь идет о молодежной субкультуре поклонников аниме «ЧВК Рёдан». На скандал вынуждены были отреагировать даже в Кремле: пресс-секретарь президента Дмитрий Песков призвал пресекать противоправные действия подростков, относящихся к «псевдосубкультуре, которая ничего хорошего не несет нашей молодежи». В МВД РФ предположили, что «все идет с Украины», при этом украинские СМИ сообщают, что драки подростков в одежде с символикой паука зафиксированы и в соседней стране.

Новости о «новом молодежном движении» начали появляться в популярных Telegram-каналах 19 февраля. Тогда в московском ТЦ «Авиапарк» произошла стычка между подростками; кадры драки попали в интернет с пояснением, что на видео участники молодежной группировки «ЧВК Рёдан». Всю следующую неделю в соцсетях появлялись новые видеозаписи с дерущимися подростками. Telegram-каналы поясняли, что речь идет о поклонниках японских комиксов про банду «Геней Рёдан», члены которой называют себя «пауками». Утверждалось, что «пауки» борются с футбольными фанатами, «гопниками» и кавказской молодежью. А аббревиатура ЧВК — частная военная компания — была добавлена на волне популярности ЧВК «Вагнер».

За несколько дней в соцсетях появились десятки сообществ и каналов, которые ведутся якобы от имени «пауков». В основном там публиковалась реклама, но были и призывы разобраться с противниками «ЧВК Рёдан». Так, 27 февраля в Telegram появился канал «Рёдан-Ставрополь», который набрал за два дня более 600 подписчиков, в основном школьников. В чате утверждалось, что они «забили стрелку» (то есть договорились о выяснении отношений) в ТЦ «Космос», правда, не было информации с кем. Позже участники чата сообщили, что в назначенное время в ТЦ дежурил ОМОН и некоторых подростков якобы даже задержали. В полицейскую сводку, впрочем, происшествие не попало. СМИ сообщили, что подростков всю неделю задерживали в Туле, Курске, Новосибирске, Ростове, Ярославле, Казани и других городах.

Судя по всему, за неделю у «ЧВК Рёдан» появились реальные враги. 26 февраля в петербургском ТРК «Галерея» полиция задержала группу подростков, которые избили 15-летнего школьника в одежде с символикой паука. Было возбуждено уголовное дело о хулиганстве (ч. 2 ст. 213 УК РФ); обвиняемого — 17-летнего Ислама Абдулаева — отправили в СИЗО.

Источник в полиции Челябинска рассказал "Ъ" про профилактическое задержа-



Подростки в одежде с символикой паука в последние несколько дней привлекают пристальное внимание полицейских, ΦΟΤΟ @CHVK RYODAN

ние 15 подростков, которые «искали в центре членов "ЧВК Рёдан", чтобы проучить их». В Таганроге группа молодых людей, называющих себя «Анти ЧВК Рёдан», собралась рядом с торговым центром «Мармелад» 27 февраля. По словам очевидцев, они искали там «пауков», но так и не нашли. В конце концов пятерых членов «Анти ЧВК Рёдан» задержала полиция. 28 февраля ситуация практически в деталях повторилась в Улан-Удэ там задержали восемь подростков, которые искали «пауков». Глава МВД Бурятии Олег Кудинов заявил в этой связи, что «правоохранительные органы региона внимательно изучают ситуацию... так как понимают, что все с Украины идет».

Между тем украинская полиция столкнулась со схожей проблемой. В течение недели СМИ Украины сообщали про задержания групп подростков, которые якобы «относят себя к субкультуре "ЧВК Рёдан"». Такие случаи были зафиксированы в Киеве, Житомире, Ивано-Франковске, Львове, Харькове, | в Росмолодежь: «Информацию о вовлечении Виннице, Днепропетровске и Одессе. Начальник главного управления нацполиции по Харьковской области Владимир Тимошко предположил, что это «замысел ФСБ», которая «путем манипулирования и обмана собрала в группы всех этих людей».

Глава комитета Госдумы по безопасности и противодействию коррупции Василий Пискарев заявил: речь может идти про «замаскированные под молодежную субкультуру попытки вовлечь подрастающее поколение в криминальную среду». Глава Следственного комитета РФ Александр Бастрыкин поручил выяснить обстоятельства массовых драк.

«Подростков с раннего возраста следует занимать и вовлекать в интересные культурные проекты, иначе они сами себя куда-то вовлекут и окажутся в преступной среде, прокомментировал "Ъ" член СПЧ Кирилл Кабанов, который заявил, что уже готовится доклад главе государства.— Но главное, что нас обеспокоило в ситуации с "Рёдан", это полное отсутствие конкретики: откуда они, чего хотят. И мы должны в этом детально разобраться».

В Роскомнадзоре сообщили "Ъ", что направили «ряд материалов на экспертизу» несовершеннолетних в совершение противоправных действий, размещенную в интернете, признает запрещенной Росмолодежь. На основании таких решений Роскомнадзор ограничивает доступ к информации».

В понедельник пресс-секретарь президента Дмитрий Песков заявил, что «в Кремле негативно относятся к новой подростковой субкультуре "Рёдан"», а сам он считает «необходимым пресекать противоправные действия ее последователей». «Это, скажем так, псевдосубкультура, которая идет со знаком "минус" и которая ничего хорошего не несет нашей молодежи»,— сказал представитель

главы государства. При этом остается неясным, существует ли субкультура «ЧВК Рёдан» в реальности. «Медиазона» (внесена в реестр иностранных агентов) утверждает, что среди многочисленных клонов нашла самый первый Telegram-канал «Рёдан». Там объяснялось, что драка 19 февраля в «Авиапарке» произошла по бытовому поводу: «компания спортсменов» напала на длинноволосых поклонников аниме в черных кофтах «просто за внешний вид».

новости — с5

Наша юрта с краю

Госсекретарь США убедился в готовности Центральной Азии не ввязываться в украинский конфликт

Госсекретарь США Энтони Блинкен впервые с момента вступления в должность в 2021 году прибыл с визитом в Центральную Азию. В Астане помимо заседания с коллегами из бывших советских республик в формате «C5+1» его ждали переговоры с главой МИД Казахстана Мухтаром Тлеуберди и президентом Касым-Жомартом Токаевым. Последнему госсекретарь пообещал поддерживать суверенитет и территориальную целостность республики, что было с благодарностью воспринято казахстанским лидером. И хотя повестка визита господина Блинкена была доста точно широкой, публичные заявления так или иначе сводились к украинскому конфликту, а также политике стран региона по отношению к Москве и Киеву.

Визит Энтони Блинкена в Астану, где он встретился с министрами иностранных дел стран Центральной Азии и президентом Казахстана Касым-Жомартом Токаевым был по сути плановым. Формат «С5+1», придуманный в 2015 году, изначально предполагал ежегодные переговоры госсекретаря с коллегами из Казахстана, Киргизии, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана. Пандемия COVID-19, правда, внесла коррективы во взаимодействие этих стран, поэтому нынешний прилет господина Блинкена стал знаковым событием хотя бы в силу длительного перерыва в очных встречах.

Создавая «С5+1», Вашингтон ставил перед собой задачу усиления влияния в регионе в пику двум главным его игрокам — Китаю и России. Нынешний же визит туда Энтони Блинкена, проходящий в условиях затянувшегося российско-украинского конфликта, изначально не мог восприниматься в отрыве от него. Во всяком случае западные СМИ отмечали, что поездка главы Госдепартамента для встречи с коллегами из пяти бывших советских республик пришлась практически на годовщину ввода российских войск на территорию Украины, притом что военная операция «отразилась на влиянии Москвы в регионе».

По мнению казахстанского политолога Газиза Абишева, Соединенным Штатам мир представляется «игровой доской», поэтому они «стремятся держать руку на пульсе во всех регионах». «Находясь между Россией и Китаем, Центральная Азия играет особенную логистическую роль. Вашингтону хотелось бы сохранять влияние здесь не ниже такого уровня, который позволял бы воздействовать на принятие стратегических решений», — пояснил эксперт "Ъ".

ExxonMobil не сдала зачет налога

Бывшему оператору «Сахалина-1» доначислили более 15 млрд рублей

По иску Генпрокуратуры суд постановил взыскать с бывшего оператора «Сахалина-1» американской ExxonMobil около 15,5 млрд руб. задолженности по налогу на прибыль. По данным "Ъ", Exxon воспользовалась возможностью уменьшить налог на \$223 млн, тогда как Минфин разрешал только на \$37 млн. Американская компания в условиях санкций весной прошлого года отстранилась от проекта, в результате он простаивал несколько месяцев. Возобновлена добы ча была лишь осенью, когда власти передали управление проектом «Роснефти», которая сейчас считается основным претендентом на долю Еххоп. При этом доначисленные 15 млрд руб. с Exxon могут вычесть из стоимости продажи ее доли в «Сахалине-1».

Южно-Сахалинский городской суд удовлетворил претензии Генпрокуратуры к бывшему оператору «Сахалина-1» — Exxon Neftegas Limited (ENL) — о задолженности по налогам и пенях, сообщил суд. Генпрокуратура пытается взыскать с ENL задолженность в размере 15 млрд руб. с сентября, к январю она возросла до 15,5 млрд руб. с учетом пеней. Характер претензий Генпрокуратуры не раскрывался.

По данным "Ъ", в соответствии с согламировая политика — с6 | шением об урегулировании разногласий

между правительством РФ, регионом и ENL от 2017 года по другому налоговому спору (см. "Ъ" от 13 сентября 2017 года), ENL получила право «при определенных обстоятельствах» получать финансовую выгоду в виде зачета суммы налога на прибыль, причитающейся государству. Эта выгода, по соглашению, составляла \$223 млн. Но в 2021 году Минфин уведомил ENL о решении предоставить выгоду в размере не более \$37,17 млн ежегодно, что было доведено и до ФНС. Однако Exxon в марте 2022 года предоставила налоговую декларацию, где сократила налог на прибыль на все \$223 млн.

По мнению Генпрокуратуры, Exxon допустила нарушения порядка исчисления налога на прибыль, в результате чего бюджетам РФ и Сахалинской области был нанесен ущерб. Так, суд 28 февраля взыскал в пользу бюджета РФ около 6 млрд руб., остальное — в пользу регионального бюджета. В секретариате курирующего Дальний Восток вице-премьера Юрия Трутнева перенаправили вопрос к секретариату вице-премьера по ТЭКу Александра Новака, где не ответили "Ъ". В Еххоп и Генпрокуратуре поступили так же.

В мае прошлого года добыча на «Сахалине-1» полностью прекратилась.

деловые новости — с9

Новости

(07) Ковер-недолет

Перевозчики оценивают издержки после временного закрытия аэропорта Пулково

(07) Майнинг собирает пайщиков Квалифицированным инвесторам предложат новый ЗПИФ

(08) **Кредиторы** не доверяют агентам Рынок агентского взыскания

просрочки сокращается

(08) **Аудиторов** сократит реестр

Только крупные игроки получат доступ к большим компаниям

(09) «Рынку интересны именно автомобили масс-сегмента» Директор по развитию и инновациям ГК «Ключавто» Юлия Овчинникова о параллельном импорте

(09) Российский уголь дешевеет в портах Цены падают из-за теплой зимы

⁽¹⁰⁾ Туризм дал медицинские показания Граждане готовы разъехаться по санаториям

На границе фуры ходят хмуро

Перечень ввозимых без перецепки товаров из Европы могут сократить

> Список продуктов, ингредиентов и непродовольственных товаров, которым не требуются перецепка с европейских грузовиков на российские на границе, может резко сократиться. Совещание по этому вопросу в марте планируется у первого вице-премьера Андрея Белоусова. Участники продовольственного рынка опасаются порчи грузов и роста цен, но логистические компании видят потенциал в большей загрузке инфраструктуры и местных перевозчиков.

> В правительстве РФ рассмотрят вопрос сокращения перечня товаров, на которые не действует запрет перевозки европейскими грузовиками. Об этом рассказали два источника "Ъ" среди производителей продуктов. По их словам, тема будет обсуждаться у первого вице-премьера Андрея Белоусова. В его секретариате "Ъ" подтвердили, что совещание по вопросу запланировано на март.

Запрет на грузовые автоперевозки по РФ для компаний из стран ЕС, Великобритании, Норвегии и Украины действует с 10 октября 2022 года. Доставку таких грузов выполняют российские перевозчики, используя перецепку или перегрузку на приграничных территориях. В конце прошлого года федеральное правительство продлило срок действия запрета до 30 июня 2023 года.

Сегодня ограничения не распространяются примерно на 40 товарных групп, включая продукты животного происхождения, растения, овощи и фрукты, орехи, какао, солод, крахмалы, жиры, кислоты, табак, алкогольные и безалкогольные напитки, стекло, фармацевтическую продукцию, косметику. По словам одного из источников "Ъ", список может быть сокращен на 50%. В секретариате Андрея Белоусова говорят, что перечень товаров может быть определен после анализа существующей практики и позиций заинтересованных органов власти. В Минтрансе и Минсельхозе комментарии не предоставили.

Источник "Ъ" среди производителей продуктов подчеркивает, что перегрузка продуктов и пищевого сырья грозит нарушением температурного режима, потерей качества, а также может сделать недействительными ветеринарные или фитосанитарные сертификаты. Кроме того, перецепка повысит стоимость доставки на 15-17%, говорит он. Гендиректор таможенного брокера КВТ Юлия Шленская добавляет, что перецепка приводит к удорожанию логистики и росту цен.

деловые новости — с10

Подписной 50060